

我市推动“非遗+旅游”深度融合发展

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 文杰)为进一步提高人民群众非物质文化遗产保护意识,营造良好的社会氛围,推动非物质文化遗产与旅游深度融合,6月10日,菏泽市2023年“文化和自然遗产日”系列活动启动仪式暨菏泽市非遗购物节在成武县摩天轮

广场成功举办。

在非遗购物节现场,来自全市各县区共28个非遗项目精彩亮相,鲁锦、曹州面人、曹州泥偶、刻瓷、东明香肚……从指尖的技艺到舌尖的味道,营造了“享传统文化 购非遗好物”的浓厚氛围,让人民群众在购买非遗产品、体验非遗

技艺、参与民俗活动中感受优秀传统文化魅力。

同时,菏泽市2023年“文化和自然遗产日”系列活动除非遗购物节以外,还有非遗文创产品展览、菏泽非遗二十年摄影展、曲艺专场演出、非遗进校园、各县区非遗购物节等一系列形式多样、内容丰富的活

动,旨在使广大群众体会到菏泽非遗的独特魅力,共同关注、关心、参与非遗保护,大力推动优秀传统文化的传承发展。

据悉,菏泽市历来高度重视非物质文化遗产保护工作,各项非遗保护工作稳步推进,现有国家级非遗项目1项,分别有国家

级、省级、市级、县级非遗项目32项、112项、345项、1003项,国家级、省级、市级、县级非遗传承人22位、73位、420位、1156位。国家级非遗项目数量位居全国地级市前列,国家级、省级非遗项目和代表性传承人数量连续多年居山东省第一。

上门助浴,让失能老人洗澡不再难

□牡丹晚报全媒体记者 李艳粉

“姨,血压、体温都正常,我先帮你按摩身体放松一下,一会儿让你舒舒服服洗个澡……”6月11日,牡丹晚报全媒体记者跟随助浴师李平菲前往菏泽城区一家养老院,为一位失能老人上门助浴。原来上门助浴

并非洗个澡那么简单,尽管老人真正洗浴的时间只有15到20分钟,但从准备到完成洗浴,助浴师需要忙碌一个小时的时间,助浴从测量血压、体温,确保老人的生命体征正常开始。



失能老人躺在床上泡了个澡

6月11日15时许,助浴师李平菲和同伴尚凌震带着专业的设备准时来到84岁老人张云兰的床边。此前,他们曾多次来到这家养老院为失能老人洗浴。

“姨,我是助浴师,一会儿我给你舒舒服服洗个澡,现在先量个血压和体温。”李平菲边和老人说着话,边熟练地为老人测量血压和体温,而另一位助浴师则忙着准备洗浴前的其他工作。他们对老人身体状况进行评

估,在确认血压、体温正常之后开始为其洗浴。

老人躺在床上,不方便移动,怎样完成洗浴呢?记者看到,助浴师将助浴床放在床的一边,帮助老人轻轻翻身,助浴床就铺在了老人的身下。随后,助浴师用气泵把助浴床吹起,老人舒适地躺在床上等待洗浴。接着,他们一边为老人脱去衣服,细心地盖上浴巾,一边从洗手间接温水倒入洗浴桶里,开动电源进行保温,洗浴

工作正式开始。

两位助浴师分工合作,李平菲手拿花洒为老人洗浴,而尚凌震则在一旁辅助,两人忙而不乱,整个洗浴过程有条不紊,他们动作娴熟不失温柔。老人舒服地躺在“水床”上,洗浴过程中,助浴师还和老人聊天,老人脸上挂着幸福的笑容,嘴里还一直说着感谢的话语。“很好,舒服。”尽管老人只是简单地说了几个字,但足以说明此次助浴服务,老

人很满意。

记者注意到,两位助浴师的脸上早已布满汗珠,衣服也被汗水浸湿了,在为老人全面洗浴之后,他们将洗浴床上的水排放掉,再次用清水为老人清洗。待一切步骤完成后,他们将洗浴床放气,并为老人擦干身体,盖上干净整洁的浴巾,将洗浴床从老人身下抽出,为老人穿上干净的衣服。他们的细心、耐心,体现在每一个细节中。

接单增多,助浴师紧缺

今年32岁的李平菲是一位郓城姑娘,大学学习护理专业,毕业后,便在银川的一家医院从事护理工作,这一做就是8年。去年,她辞去了稳定的工作,回到家乡创业,把助浴服务项目引进菏泽,想让家乡的老人都能享受到助浴服务。

李平菲介绍,她的选择不是盲目的,而是对菏泽市的人口情况进行了调研,菏泽60岁及以上人口为160多万人,65岁及以上人口为120多万人,其中失能半失能老

人13万多人,所以助浴项目市场前景广阔。“因为助浴在菏泽属于新兴行业,目前,助浴师非常紧缺,希望更多有爱心的年轻人加入团队,一起为老人服务。”李平菲说。

记者了解到,上门助浴通过互联网下单,无论老人的子女身在何处都可以在网络上下单,接单后,助浴师会上门为老人服务,“什么时间到老人家里,老人的生命体征如何,什么时候结束,何时离开,客户在手机上都能看到。”李平菲说。

据调查,目前,洗澡问题是失能或者半失能老人面临的普遍问题,也是老人的痛点,这些老人连最基本的卫生都无法解决,特别是长期卧床的,护工或者家里人只能为其擦拭身体,无法洗澡;半失能老人可以坐在卫生间进行淋浴,但这样老人的身体不能得到彻底清洁,身上会有异味,还容易滋生褥疮。“助浴让失能半失能老人躺在床上泡澡,身体可以得到彻底清洁,也减轻了褥疮的发生。”李平菲说,在

为服务洗浴过程中,助浴师会对老人进行心理疏导,如果遇到患有高血压、糖尿病的老人,会进行饮食上的指导。

今年3月,助浴项目落地菏泽,李平菲目前已经服务了近100位老人,在服务过程中,老人感觉非常好,这给他们带来了极大的鼓舞。现在天气越来越热,老人洗浴的需求也增多了,李平菲接单越来越多,她希望有更多的爱心人士加入,更好地为老人服务。

我市多举措宣传异地就医惠民政策

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 武霈)为深入推动跨省异地就医直接结算政策落实落地,提高参保群众异地政策知晓率,提升异地就医结算服务效能,日前,菏泽市医保局在医保大厅开设异地就医宣传专区,方便群众了解各项业务。

异地就医宣传专区摆放了政策海报、折页等宣传材料,流动播放政策宣传视频,全方位、多渠道、多形式宣传跨省异地就医直接结算政策,并面向群众开展政策咨询服务。

“目前,省内跨市临时就医不需要到医保部门进行备案,可直接去定点医院就医,住院、普通门诊、门诊慢特病的就医费用可直接在医院联网结算。”专区现场,市医保局工作人员耐心为群众解答关于异地就医相关问题。

推进异地就医结算,是顺应人民群众异地就医方便快捷期待的部署,也是对医疗保障工作提出的新要求。我市作为劳务输出大市,约有160余万参保人员常年在外就业创业,异地就医需求不容忽视。我市将坚持政策优化集成、管理统一规范、业务协同高效、服务精准便捷,坚决保障跨省异地就医直接结算平稳实施,让参保人员享有更加高效便捷、公平可及的跨省异地就医结算服务。

据介绍,为做好异地就医政策解读,我市将全方位、多渠道、多形式宣传跨省异地就医直接结算政策,畅通政策宣传信息壁垒,不断提高社会公众对异地就医政策的知晓度,增强人民群众异地就医结算的获得感、幸福感。